

# 郑州都市区要成国家中心城市

## 一号方案胜出

核心提示

11月3日,《郑州都市区空间发展战略规划》(简称《规划》)评审会结束,经过专家讨论比较,最终1号方案胜出。按照方案规划,郑州都市区将建成国家中心城市。不过,该方案还不是终期方案,需完善和深化后,方能形成最终成果。

### 都市区总体定位

国家中心城市 到2050年,总人口1550万人 总面积7446.2平方公里

如今,如果你要问郑州市在国家区域发展“大盘”中是个什么位置,郑州市城市总体规划(2010~2020)会告诉你:中部地区重要的中心城市,地位略低于武汉。

但在郑州都市区远景展望中,郑州都市区的发展定位非常给力,直接瞄准“国家中心城市”,和北京、上海等处于同等地位。

本次规划的范围比现在的郑州市区要大得多,它包括郑州市区(中原区、二七区、金水区、管城区、惠济区和上街区以及郑州

高新技术产业开发区、郑州经济技术开发区)、六县(市)(巩义市、荥阳市、新密市、新郑市、登封市、中牟县),总面积7446.2平方公里。

按照《规划》,郑州都市区的发展定位为:国家中心城市、全国经济格局的战略支点、全国“三化”协调科学发展示范区、世界文化名城、国际陆港、中原经济区的核心增长区。

预测,2050年,郑州都市区人口规模约为1550万人,按近期2011年~2015年、中期2016年~2030年、远期2031年~2050年逐步建设。

### 空间规划

国家层面 与武汉构筑中部“双中心”

《规划》提出了从宏观到微观两个思路:在国家层面,强化与长三角支撑融合,与环渤海湾互补合作,与武汉城市圈错位共起,与关中城市群联合合作,依托位居京广——陇海发展轴交会处的优势,打造沿海产业转移的承接地、西原东输的转换地和区域服务节点,构建国家经济格局战略支点。

《规划》分析,郑州、西安和武汉同处于国家三纵、两横经济发展带的节点位置。在中部层面,郑州与武汉构筑中部地区双中心城市,实现错位发展,共同承担带动中部崛起的责任。在陇海经济带上,郑州与西安加强合作,促进国家东西区域交流,带动西部大开发建设。

中原经济区层面 构建以郑州为中心的“1+8”结构

在中原经济区层面,《规划》建议强化中心地位,引领中原经济区“三化”协调发展。规划在京广——陇海两大经济发展带的基础上,强化其他4个方向的城镇发展联系,形成以郑州为中心的米字形空间结构,加强郑州都市区的中心引领地位。

同时,因为以郑州为中心的紧密核心层是中原经济区工业化和城镇化发展的核心区,所以周边城市要以区域一体化为目标,主动融入郑州都市区发展,新区建设向都市区靠拢,加强与其空间对接,构建以郑州为中心的“1+8”环形放射状城镇空间结构。

### 交通规划

航空

万滩机场拟作为郑州第二机场

《规划》建议,郑州应适时发展国际航空客运,构建国际航空枢纽。建议以新郑机场为核心,登封机场、上街机场和万滩机场为辅助的区域航空体系。登封机场为旅游专用机场,上街机场为滑翔机及小型飞机培训机场,万滩机场为起降商务包机、农业专用飞机等特殊用途,同时作为郑州第二机场预留发展空间。

铁路

改变高铁“干线发达,支线不足”现状

《规划》分析说,客运方面,郑州高铁网路干线发达,支线不足。因此建议通过加密支线,构建米字形网络,强化区域直接联系。

此外,《规划》建议,在铁路规划布局中,将增加规划新郑机场至商丘、尉氏、太康、周

口的城际铁路。规划建设机场联络线、郑东高速、西南绕城高速北沿线,增强机场向北、向东的快速联络通道。构建以新郑州站为中心站,荥阳、官渡为辅助站的高铁枢纽体系,为新增线路预留接入空间。

城际轨道

打造辐射中原经济区的1小时交通圈

《规划》分析认为,城际轨道、高速公路构成辐射中原经济区的快速交通网络,建议加强轨道网的东扩北进,构建辐射中原经济区1小时交通圈。同时,加密高速公路网络,强化城市间的快速联系。将规划在都市区设4个大型货运场站,分别为侯寨编组站、郑州集装箱中心站、九龙零担货站等。逐步将北编组站迁至侯寨、货运东站迁至九龙物流园。增加联络线组织联系货源场站,满足货运绕行需要。

### 生态规划

从安居到宜居,建“宜居生态城”

对于都市区生态宜居发展,《规划》提出的思路是:从安居到宜居,构建宜居生态城。从提升生活环境、满足生活需求、改善生活方式3个方面,提出构建生态宜居城市的策略,构建绿色城乡、打造活力城乡、勾勒低碳城乡。

### 产业规划

农业

发展花卉苗木、观光农业等

都市型生态农业

在农业方面,《规划》提出的思路是要从传统农业到现代农业转变,建设国家现代农业先导区,建设郑州国家农产品期货交易中心、农业物流配送中心和食品制造基地,发展花卉苗木等都市型生态农业。

工业

建新能源研发基地

制造业是工业的“重头戏”。《规划》建议,郑州都市区要从传统制造到高端制造转变,建设国家先进制造基地。依托郑州市交委雄厚的工业发展基础,实施高端制造业发展战略。可依托资源和现有的技术优势,建设国家新能源基地,发展生物物质能源、光伏产业,强化向战略新兴产业的转移。建立新能源研发基地,发展新型燃料汽车制造产业。

商贸

建中原运输门户

关于物流业发展,《规划》给出了明晰的发展思路,即:从传统商贸到资源配置,建设国家现代物流业中心,建设中原运输门户和国家现代物流中心。依托郑州综合交通枢纽优势,加快重大物流设施、物流园区和交易市场体系建设,建立信息共享平台,形成完善的现代物流体系。建设中原运输门户和国家现代物流中心,带动都市区物流亲和型产业发展。

服务业

打造区域消费服务中心

《规划》对郑州发展服务业做了指引:生产性和消费性服务业并举,建设现代服务业中心。重点发展会展经济、商务金融、可研咨询,打造区域与生产组织中心;重点发展商贸购物、旅游休闲、康居医疗,打造区域消费服务中心。同时,打造国际旅游目的地城市。(据《河南商报》)

## 我省强化公务员素质培训 不合格影响晋升不得评先

据郑州日报消息 为进一步提升全省37万名公务员的综合素质,日前,省人力资源和社会保障厅、省公务员局发出通知,从今年起,凡没有参加初任培训或考核不合格的新录用公务员不能任职定级;没有完成年度培训任务或培训考试不合格的公务员,年度考核不得评先评优。

按照省委、省政府部署,未来5年中,全省公务员初任培训参训率达到100%;处、科级公务员任职培训参训率达到90%以上;乡镇、街道和公共服务部门基层公务员轮训一遍。

为确保公务员培训落实到位,我省将统一建立完善公务员培训管理档案,按年度、单位、姓名、职务、培训种类、培训内容、培训成绩等要素,将公务员参加培训的种类、时间、学分和考试考核结果登记纳入个人档案。

通知要求,从今年起,各地应将公务员培训情况、学习成绩作为考核的内容和任职、晋升的重要依据之一;非组织原因,没有参加初任培训或培训考试、考核不合格的新录用公务员,不能任职定级;没有完成年度培训任务或培训考试不合格的公务员,年度考核不得评先评优。

提拔担任县处级领导职务公务员,提升后一年内仍未完成规定培训任务的要延长试用期。

## 2020万元 打造豫籍中小学名师

据大河报消息 一举投入2020万元用于教师培训,河南打造豫籍中小学名师动真格的。据悉,这是中原经济区获批后,我省给教育界送来的一份丰厚礼物。此外,国家级的“幼儿教师国培计划”,我省也争取到资金2200万元,占全国十分之一强。

记者11月4日从河南省“国培计划”实施暨“省培计划”启动工作会上获悉,我省有中小幼儿园园专任教师90多万人,但教师队伍特别是农村教师队伍,整体素质还不能适应当前教育事业改革和发展的需要。

目前,以国家财政支持的“国培计划”主要培训农村小学和初中老师,我省已有6.5万名教师从中获益。在这个基础上,我省启动了“省培计划”,专门培训河南优秀中小学教师和幼儿园名师。

我省期望通过这些实实在在的培训,力争到2015年,给河南的孩子输送300名省级中小学校和幼儿园教育教学专家、2500名省级中小学名师,到2020年,让省级名师达到5000人。

省教育厅有关负责人表示,和以往的培养不同的是,在此次出台的“省培计划”中,专列了“中小学优秀教师境外培育研修”项目,其目的是每年从全省中小学校和幼儿园中选拔一批优秀教师送到境外的高校和培训机构进行研修,学习其先进教育理念。

## 周口粮库官员 携上亿元公款外逃 曾得知上级要将其免职

据大河报消息 前不久,中储粮周口直属库原主任乔建军携上亿元公款潜逃至国外,目前,中储粮河南分公司方面正协同河南省周口市检察院开展调查。

据知情人士介绍,在本案案发之前,乔建军本人担任中储粮周口直属库原主任已经超过10年,是河南周口市二届人大代表,2009年曾获得河南省首届“河南省青年企业家管理创新奖”等荣誉。

乔建军在任期间,利用周口直属库一些基建项目承包、大件物品采购等时机,大肆侵吞公款,并在得知上级部门决定别人接替其主任职务之际,成功潜逃至国外。

前述知情人士还透露,10月下旬,河南省周口市检察院正式对乔建军骗取公款立案调查。

周口市人大常委会根据周口市人民检察院的请示,于10月26日正式发文——《关于许可对市二届人大代表乔建军依法采取强制措施的决定》,表示“许可对乔建军依法采取强制措施”。

## 导致赵作海坐冤狱的杀人案二审开庭

### 3名被告人一审分别被判处死刑和无期徒刑

11月4日,记者从商丘市中级人民法院了解到,曾导致赵作海被判刑的商丘柘城“1999·5·8”杀人碎尸案二审已于11月3日上午在商丘开庭审理,被告人李海金、张祥良、杨明福对一审判决不服,提出上诉。此前,一审法院以故意杀人罪判处被告人李海金死刑、以故意杀人罪判处被告人张祥良、杨明福无期徒刑。

1999年5月8日,商丘市柘城县老王集乡赵楼村村民在淘井时,在一废弃机井内发现一男性人体尸块。柘城县公安局根据1997年10月30日失踪的村民赵振贵的家人辨认,误将死者认定为赵振贵,并错将同村与赵振贵有矛盾的赵作海认定为犯罪嫌疑人,致使赵作海被追究刑事责任。

2010年4月30日,失踪的赵振贵回到柘城县家里后,同年5月8日,赵作海被省高级

法院再审后无罪释放。

去年5月,“1999·5·8”杀人碎尸案告破,死者为1998年9月12日晚外出后失踪的商丘市睢阳区包公庙乡十字河村东五组村民高宗志,3名犯罪嫌疑人商丘睢阳区张庄村人杨明福、柘城县老王集尹楼村人李海金、商丘睢阳区张庄村人张祥良先后被抓获。碎尸案被害人高宗志被割头颅找到,案件顺利告破。

经审讯和调查证实,李海金因与高宗志在山东菏泽做月饼生意期间产生矛盾,便怀恨在心,预谋将其杀死。

1998年9月12日晚,李海金指使杨明福、刘院喜(2006年5月24日,刘院喜因抢劫杀人被判处死刑)先到李海金所在的手巾李村村边等候,李海金、张祥良将高宗志约至离李海金家不远的本村西地,几人将高杀死、肢解并抛尸。为掩盖尸体不被发现,4人在作案

后又先后将3块石碾推入扔放尸体躯干的机井内。

一审法院以故意杀人罪判处被告人李海金死刑,以故意杀人罪判处被告人张祥良、杨明福无期徒刑。3名被告人不服一审判决,提出上诉。省高院二审开庭审理此案。

庭审现场,3人对指控事实并无异议,但对犯罪细节提出辩解。据了解,被害人高宗志和几个被告人之前关系不错,但受害人和刘院喜之间产生了过节,遂决定想教训一下受害人,但一直没找到机会。一次李看到受害人后,将受害人引诱到其家中,约来其余被告人。李先打了受害人一钢筋棍后,刘院喜则夺过钢筋棍对受害人打了十几下,直至打死。而被告人李海金辩称没有参与杀高的提议,也没有参与分尸,希望从轻宣判。法院当庭没有宣判此案。(据《大河报》)